

沪蒙携手共筑节水新篇章 区域合作赋能绿色发展

□记者 施纛纛

4月23日,内蒙古自治区人民政府召开节水行动新闻发布会,系统发布《内蒙古自治区节水行动实施方案》最新进展及阶段性成果。同日,作为深化区域合作的重要实践,“2025沪蒙合作‘人才赋能 聚力节水’政策宣介与供需对接活动”在上海科学会堂举行。此次活动由内蒙古自治区人民政府驻上海办事处联合自治区水利厅共同主办,标志着沪蒙两地以水为媒、以技为桥,共同开启节水事业协同发展的新篇章。

内蒙古作为我国北方生态安全屏障,水资源总量仅占全国1.9%,人均水资源量为全国均值的四成。面对严峻挑战,内蒙古锚定“节水行动”与“深化区域合作行动”两大关键抓手,明确提出农业节水增效、工业节水减

排、城镇节水降损,“三水共治”目标。2023年以来,全区万元GDP用水量较2020年下降20.49%,工业节水成效显著。此次对接会上,内蒙古水利厅、工信厅、节水科技创新中心、农牧业技术推广中心、城乡人居环境发展促进中心等机构发布节水政策与需求,涵盖农业“五大提升”计划、智慧水务、工业节水技术等九大领域30项举措,为长三角企业提供了精准合作方向。

活动现场,“沪蒙节水联盟”正式成立。该联盟由内蒙古驻沪办牵头,联合上海大学、同济大学、上海威派格智慧水务、上海洗霸科技等20余家单位,旨在推动节水技术共享、产业共融与人才共育。联盟宣言提出,将围绕内蒙古重点行业推广智慧灌溉、漏损控制、数字孪生等先进技术,助力水资源集约利用能力提升。内蒙古自

治区人民政府驻上海办事处党组书记、主任李志刚表示:“办事处将当好政策‘翻译员’、人才‘服务员’和产业‘店小二’,推动长三角技术优势转化为内蒙古节水实践。”

上海市节约用水促进中心、上海市水利科技集团、清华苏州环境创新研究院等机构分享了智慧水务、数字孪生等创新成果。上海威派格公司展示了漏损控制技术,可在管网运维中节水15%以上;以色列太极公司推出的智能灌溉方案,为内蒙古农牧业节水提供新路径。通过此次对接活动,在智慧农业试点、工业节水技术转移等方面同步促成多项合作意向,内蒙古驻沪办将持续跟进推动项目合作,助力内蒙古节水效率提升。

内蒙古驻沪办强调,节水事业需久久为功。未来将以联



盟为纽带,持续推动沪蒙两地政策互鉴、技术互通、人才互动,深化“引进来”与“融进去”双轮驱动。正如内蒙古谚语所言:“千里疾风万里霞,追不上百岔的铁蹄马。”沪蒙合作将秉承蒙古马精神,以滴水穿石的韧劲,共同筑牢北方生态安全

屏障,为区域高质量发展注入绿色动能。

此次对接会不仅是两地深化合作的里程碑,更是“节水中国”战略的生动实践。内蒙古驻沪办将以此次发布会为契机,持续搭建开放共享平台,让长三角的“技术活水”润泽北疆大地。

“百县百品”文创优品展现乡村产业兴旺



□记者 刘晴晓

日前,第三届上海陆家嘴金融城品质生活节启幕。活动当天,上海中心大厦

的上海市百县百品文创优品体验厅内,非遗银壶、建水紫陶等工艺精品吸引众多市民驻足选购,九大品类千余款农特产品构筑成沪上消费帮扶新场景。

作为上海对口支援的云南、西藏日喀则、新疆喀什与克拉玛依、青海果洛及三峡库(坝)区等百余县市特色产品的展示窗口,体验厅通过资源整合与品牌赋能,持续擦亮“百县百品”金字招牌。

来自怒江的独龙牛牛肉干、野生菌菇酱,莎车的巴旦木、杏干等特色美食琳琅满目;云南小粒咖啡创新开发的伴手礼套装与“带走云南”盲盒引发消费热潮。“连续三年参展的咖啡核桃仁、‘一回生二回熟’普洱茶已成明星单品。”据运营方上海传奇臻蜜食品科技有限公司负责人介绍,自主研发的咖啡核桃仁精选云南核桃、小粒咖啡及云南蜂蜜,实现从田间

到舌尖的全产业链品控。

体验厅采用“展示+体验”双轨模式,每月举办非遗手作研习坊、新品品鉴沙龙等主题活动。在严格遵循甄选标准基础上,通过“非遗活化+文创赋能”打造沉浸式消费场景。体验厅即将推出以端午为主题的文创粽子,届时将通过传统节日文化展示推动产业兴旺。

值得一提的是,上海臻蜜是一家长期支持云南怒江发展的沪滇协作帮扶企业。前不久,“爱满怒江益路同行”活动在沪举办。上海臻蜜通过公益专卖小程序展销农特产品,并将销售产品的部分利润捐赠给云南怒江,用金融“活水”助力乡村振兴。

长三角示范区检察机关发布《知识产权检察白皮书》

□王擅文 记者 王平

4月22日,长三角生态绿色一体化发展示范区的青浦、吴江、嘉善三地检察机关在上海市青浦区人民检察院举行新闻发布会,对外发布了《长三角生态绿色一体化发展示范区知识产权检察白皮书(2022—2025)》。白皮书详尽地梳理了过去三年示范区内检察机关在知识产权保护领域的实践与成效,体现了司法在保护知识产权中的创新与担当,旨在强化司法协同,为示范区的创新发展提供有力的法治支撑。

白皮书显示,长三角示范区的检察机关已经打破了地域限制,深度合作,在处理知识产权案件、信息交流以及优化营商环境等方面展现出高度协同。在服务保障中国国际进口博览会国家战略的过程中,检察机关建立并依托了知识产权全链条保护中心,推动多元化的纠纷解决、产权法制教育和跨部门协同司法。通过建立包括办案合作、失信名单联合惩戒及数字经济保护在内的7项合作机制,他们成功推动了多起跨区域案件的解决。

同时,示范区的检察机关与华东政法大学、长三角示范区执委会政策法规部合作设立了检察一体化研究中心,聚焦司法协作等议题进行深入研究,并通过案例研讨、联合培训等方式,逐步统一公安和检察机关在证据收集和认定策略上的一致性,有效提升了案件处理的高效性和质量。

浦东祝桥:春季健步走倡导健康生活

□记者 王平

春风送暖,步履铿锵。日前,浦东新区祝桥镇以“健康祝桥 爱卫同行”为主题,在星光村成功举办了祝桥镇春季健步走主题打卡活动。活动倡导“健康体重、健康睡眠、健康心理”三位一体的健康理念,通过趣味运动与健康知识融合,掀起全民参与爱国卫生运动的热潮!活动当日,热闹非凡,众多居民早早来到现场,热情高涨。

祝桥镇副镇长顾娇娇在致辞中表示,爱国卫生运动对居民健康和社区发展具有重要意义,鼓励大家通过健步走开启健康生活的新征程。希望每一名居民以健步走为起点,养成运动习惯,做自己健康的“第一责任人”。社区健康自管小组代表宣读了《健康生活倡议书》,

从清洁环境、科学运动、摒弃陋习、人人参与等方面,向全体居民发出共建健康家园的倡议,将健康理念传递到每个人心中。

健康启程,趣味打卡。随着清脆的鸣笛声响起,参与者们共同跳起欢快的东北秧歌舞。一时间,现场热闹非凡,大家踩着明快的节奏,尽情舞动,脸上洋溢着欢乐的笑容,将活动氛围推向高潮。全程2.5公里的健步走路线,串联起4个创意打卡点,将健康知识融入趣味挑战,完成打卡的居民还通过朋友圈集赞传递健康理念,让“每个人都是健康第一责任人”深入人心。凭集赞和打卡印章到终点星园户外营地兑换礼品。大家纷纷表示,这种将健康运动与社交分享结合的方式,让活动更具吸引力,也更愿意将健康生活理念传播出去。



此次健步走活动,是推进爱国卫生运动、倡导健康生活方式的生动实践。活动中,居民们漫步在乡村,锻炼身体身体的同时,强化了健康意识,加深了邻里情谊。活动从体重管理睡眠质量提升、心理健康抚慰等方面全方位守护居民身心健康。大家积极响应,为共建绿

色家园出力,凝聚起强大的向心力。从个人践行到居民携手,再到社区全面联动,爱国卫生精神得以弘扬,健康理念深入人心。未来,祝桥镇将推出更多健康活动,号召居民参与,共同营造文明健康、绿意盎然的生活环境,迈向更加美好的健康家园。